Uklad odniesienia

Kiedy obserwujemy i opisujemy ruch czegos, to zawsze odnosimy nasz opis do miejsca, z
ktorego wykonujemy obserwacje. Mowimy, ze potrzebny jest punkt odniesienia, bez ktorego
trudno powiedzie¢ na przyklad, gdzie co$ si¢ znajduje. Kto$ oddalit si¢ kilka kilometrow od
schroniska. Kto$§ przebiegt sto metréw od linii startowej. Sprobujmy zmieni¢ punkt na linig, a
jeszcze lepiej na dwie albo i trzy, ustali¢ na nich jednostki miary, a otrzymamy to, co nazywamy
ukladem wspoélrzednych. Latwiej wtedy umiejscawiaé interesujace nas wydarzenia. Tak
konstruujemy mapy, plany, makiety, modele.

Jak opisa¢ matematycznie ruch jednostajny prostoliniowy? Tu, podobnie jak i w innych
badaniach zmian - wydawaloby sig, ze dos¢ paradoksalnie, a w rzeczywistosci bardzo logicznie
- szuka si¢ w zjawisku tego, co si¢ nie zmienia, na czym mozna polegac.

Wystarczy chwilg pomysleé¢, by zauwazy¢, ze w ruchu jednostajnym (jak w kazdym innym)
zmienia si¢ polozenie, w tym sensie, ze w kazdej chwili nasz ruchomy punkt jest w innym
miejscu.

Jesli w chwili zerowej, gdy wlaczyliSmy stoper (to = O), nasz punkt znajdowat si¢ w miejscu o
wspotrzegdnych (Xo,Yo, Z0), a w chwili pozniejszej t, byt w punkcie (Xp, Yp, Zp) to dla kazdej
wspotrzednej osobno mozna zapisa¢ réwnanie :

X, =Xg + U, tp, YVp=Yo 4+ vl,tp, Z, =2 + v, I’I,.-

gdzie poszczegdlne sktadowe predkosci zapisujemy:
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Najczesciej miejscem startu jest dla nas poczatek uktadu wspotrzednych, dla ktérego Xo = 0, Yo
=01 z9 = 0. Wtedy nasze zaleznosci dla poszczegdlnych sktadowych staja sig prostsze, a wzor na
przemieszczenie r:

r=wt,

pozwala nam na odnalezienie ruchomego punktu nawet za kilka tysiacleci, byle tylko poruszat si¢
stale z taka sama predkoscia jak na poczatku.

Dodam jeszcze, ze aby wiedzie¢, ile wynosi warto$¢ predkosci v, trzeba ja policzy¢ wedtug
starej zasady Pitagorasa:

Najczgsciej dla wygody wybiera si¢ tak uktad odniesienia, aby o§ X odpowiadata kierunkowi
ruchu. Wtedy ruch opisuje si¢ za pomoca jednej wspoirzedne;j:

X =Xo+ vt



